

2019年4月至今,有关部门发布的新职业已有38个

站在新职业风口的年轻人

本报记者 朱欣

近年来,新职业不断涌现,智能制造工程师、人工智能训练师、互联网营销师……自2019年4月至今,人社部联合多部门发布的新职业已有38个。

多样化的职业种类催生出可观的人才需求。目前,人社部中国就业培训技术指导中心联合阿里巴巴钉钉发布的《新职业在线学习平台发展报告》显示,预计未来5年,新职业人才需求规模庞大,预计云计算工程技术人员近150万、物联网安装调试员近500万、工业机器人系统操作员和运维员均达到125万……

机遇面前,求职者们实现职业拓展有了多元选择。

新职业受到年轻人青睐

2020年,直播带货、短视频带货等新业态迎来爆发,带动了一大批从事短视频及直播等新就业形态的人员获益。

直播销售员“乡村八妹”说,国家发布新职业我们很高兴,自己做的事有正式的名称了,以前人家问我们是什么的,我都不好意思回答说我是拍视频的,很多人当我是不务正业。未

来,相信这个新职业可以衍生出很多培训机构。”

她在百度等互联网平台实现灵活就业。在“好看视频”半年时间,她成长为第一批度小店商家,并获得了不错的收益。

90后大学生李英杰毕业之初从事的是自动化方面的工作,后来供职于一家为企业提供智能制造解决方案的公司,如今已有4年从业经验。今年初,李英杰从事的职业有了正式名称——智能制造工程技术人员。

李英杰坦言,之所以选择现在的工作,一是因为薪资,现在的待遇是原来的十倍左右。二是因为智能制造行业发展前景广阔。

除了李英杰这样提前抓住新职业机遇的从业者,还有不少年轻人希望站上新职业风口,提升职业发展空间。

目前,广受年轻人关注的新职业行业主要集中在互联网/信息技术、制造业和服务业。具体而言,数字化管理师、无人机驾驶员、农业经理人、物联网工程技术人员等新职业格外受到年轻人的青睐。

对从业人员提出较高从业要求

“这个行业对从业经验具有很高要求,目前我们公司招聘较为倾向于有3至5年行业

工作经验的人。”李英杰告诉记者,公司今年的招聘主要是通过社会招聘引进人才。“生产管理、生产制造、软件开发等专业知识和能力都需要时间积累。”他说。

事实上,不少新职业都对从业人员提出了较高的从业要求。

记者注意到,为解决各类新职业对人才的迫切需求,一些国内高校、社会机构已经设置有智能制造工程、区块链工程等与新职业相关的人才培养课程。但一位无人机行业的专业人士表示,部分技术高度密集型的行业包含的专业知识多且复杂,加上行业发展更新速度快,相应的理论来不及沉淀,目前的人才培养体系尚不能满足行业用人需求。

此外,采访中记者发现,部分求职者面对新职业也有自己的烦恼:容易陷入考证漩涡。

而求职过程中,也确实有部分新职业岗位对求职者提出证书要求。例如,在智联招聘网站上,与老年人能力评估师相关的岗位招聘条件就写明,对有护理员证书、社会工作者证书的求职者优先考虑。

理性看待当前的新职业热

有关专家指出,求职者需理性看待当前的

新职业热。随着技术更新迭代的速度加快,将会有更多新兴职业应运而生,进而对人才素质提出更多新要求。个人在谋求职业发展时,关键在于自身学习能力的培养,如此才能更好地适应快速变化的职业环境。

“对于有志在众多新职业中谋求个人发展空间的职场人而言,除了要针对目标职业积累专业知识外,还要关注相关领域的知识。”中国科学院沈阳计算技术研究所副研究员刘俊明表示,以区块链工程技术人员为例,除了关注区块链技术,还需关注该技术落地应用场景涉及的领域,包括金融、大数据以及边缘计算等,对相关领域知识的积累,有利于提升岗位竞争力。

“对智能制造专业的技术人员来说,除软件、硬件、生产管理等专业知识外,具备良好的沟通和咨询能力也很有必要。”李英杰表示。

对于部分新职业求职者陷入考证焦虑的问题,《数字化组织打造》副主编沈乐杨表示,证书值不值得考,需要通过发证机构、证书效力、使用范围来衡量。对于某些通过率过高、几乎是手到擒来的证书,其实际效用将大打折扣;对于一些平台机构自己认证的证书,求职者也不必过分迷信其含金量。

国家防办、应急管理部安排部署重点地区新一轮强降雨防范应对工作

新华社北京8月9日电 (记者刘夏村)记者9日从应急管理部获悉,国家防办、应急管理部当日召开会商会,安排部署重点地区新一轮强降雨防范应对工作。

应急管理部有关负责人介绍,据预测,8月11日至13日,西北地区东部、华北、东北、黄淮以及四川盆地等地将有一次强降雨过程,部分地区将出现大到暴雨,局地有大暴雨,上述地区还伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

这位负责人要求,各级防指要密切监视新一轮强降雨带来的风险隐患,加强监测预警和隐患排查,全面排查水库、尾矿库、山洪地质灾害隐患点、城市内涝易发区等重点区域风险隐患,抓实抓细防汛救灾各项措施;要严格落实滚动会商,加强超警河段堤防、山洪地质灾害危险区等重点区域巡查防守,及时发现险情隐患,快速组织抢险处置;要强化人员转移避险,落实落细人员避险转移方案,加强物料补充和抢险力量调配。

从“卖石头”到“卖风景”

(上接第1版)

2015年,土地平整后,他专心打理庄稼,水稻、小麦轮作,疮痍的土地再现绿色。清新的空气、干净的通村公路、逐渐清澈的小河……砂村又回来了。虽然收入没有开矿高,但他发自内心地觉得,“生态饭”更香!

如今,他承包农田120亩,2019年收入近20万元。他提前规划了未来:“明年尝试水稻、小龙虾一体种养新模式,经济效益肯定更好!”

如今,湖州全市已累计完成废弃矿山治理382个,复绿2.5万亩,复垦耕地3.1万亩,开发可建设利用土地4万余亩。

美丽孕育新业态

湖州除了青山,还有绿水。

今年89岁的朱洪洋,是湖州南太湖新区小梅村人,世代生活在太湖边。

他在渔船上了近80年,很少上岸。以前,所有渔船的生活污水直排太湖,垃圾扔进芦苇荡,加上纺织厂、水泥厂等高污染企业在此聚集,湖岸生态不断恶化。2007年5月,太湖蓝藻大爆发,也给小梅村敲响了警钟。

除了搬迁涉污企业、修复太湖生态,当年12月,小梅村还启动了渔民上岸安居工程,拆除居家船和辅助船只230条,在小梅港东岸建造了3万多平方米的渔民新村。

2011年,安居工程完工,减少直排生活污水60余万吨,水质得到极大改善。

80岁的朱洪洋终于走出低矮、摇晃的渔船,住进陆地上宽敞、明亮的安置房,完成了从渔民到村民的转变。他和家人感慨:“以前想都不敢想!”

以前,朱洪洋每天凌晨4时开船打渔,只能勉强温饱。现在,渔民后代不再辛苦打渔,他们有了新事业:南太湖旅游产业的发展为村民提供了致富机会,有人当起了观光轮渡的驾驶员,有人从事蓝藻打捞、生态捕捞……

朱洪洋的儿子朱玉林曾在南太湖岸开办海鲜酒店,孙子朱良荣又在父辈基础上,创立了朱氏蟹业的自有品牌,线上线下销售生态蟹,年销售额可达300万元,盈利60万元。

(上接第1版)除获得一定的资金扶持外,对其正在进行的创新研发项目亟须资金扶持且符合条件的,可申请5万元~30万元不等的资金扶持;对已落地见效的创新项目,符合条件的,可申报参加云南省职工技术创新成果奖评选,获得5000元~6万元不等的资金补助;省职工创新工作室或职工技师工作站被命名为云岭工匠创新工作室的,按相关政策管理,给予一定资金扶持。省总工会以3年为一个周期,对省职工创新工作室和技师工作站、云岭工匠创新工作室进行动态管理,通过复审的将继续给予一定的资金扶持。

对技能人才团队中涌现出来的先进人物,符合条件的,可申报云岭工匠;被命名为云岭工匠的,由省总工会颁发奖章、证书,给予一次性工作经费补助;符合条件的,同时授予云南省五一劳动奖章,并可优先推荐参加省级劳动模范(先进工作者)、大国工匠年度人物、中国质量工匠、云南最美职工等评选。

目前,第四届云岭工匠选树活动、第五届云南省职工创新工作室和职工技师工作站选树活动、2020年省职工创新项目补助资金申请4项工作已全面启动,选树活动在新标尺的指导下有序开展。截至目前,共有290名各类优秀人才完成了第四届云岭工匠线上申报工作;线下申报工作也正在紧锣密鼓地推进中。

安徽紫蓬镇建设“主城花园产业新镇”

本报讯 近年来,安徽省肥西县紫蓬镇多措并举,着力建设“主城花园产业新镇”。

去年以来,紫蓬镇小城镇人居环境提升试点工程、工业园区平台环境提升工程、美丽乡村等项目相继开工,完成11个行政村的村庄清洁行动环境整治“五清一改”专项行动,便民设施不断完善。同时,民生保障能力进一步增强。在决战决胜脱贫攻坚中,该镇对已脱贫户分类施策、精准帮扶,对边缘户分类防控、定期走访。加大就业政策落实力度,举办“接您回家”农民工返乡招聘会和月嫂育婴培训班,并组织贫困劳动力技能培训等。

中建三局北京公司为农民工送体检

本报讯 8月7日,在中建三局北京公司阿里巴巴北京总部项目现场,来自北京康复医院的20余名医护人员带着医疗设备进驻工地,为354名农民工免费提供了一次“上门服务”。工友们不出工地大门、不花一分钱,便能享受到胸部影像、血液常规化验、心电图、癌前检查等11大项、31小项的专业化服务和咨询。

中建三局北京公司党委副书记、工会主席王健告诉记者:“该公司已经为在京工友提供免费核酸检测,落实疫情防控各项举措,有效保障了企业复工复产。”

(柯玉乾 何东亮)

新疆医疗救治取得积极成效

已有138名患者治愈出院

据新华社乌鲁木齐8月9日电 (记者李志浩 潘莹)新疆维吾尔自治区卫生健康委副主任顾莹苏9月9日表示,在国家专家组和自治区医护人员的努力下,目前新疆医疗救治工作取得积极成效。截至8月8日24时,已有30名重症患者转为普通型,1名危重症患者转为普通型,累计138名患者治愈出院,71名无症状感染者解除医学观察。

在新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室8月9日举行的新闻发布会上,顾莹苏表示,乌鲁木齐市疫情发生以后,在国务院应对新冠肺炎疫情防控联防联控机制指导下,自治区疫情防控工作指挥部统筹调度各方医疗队伍优势资源,全力开展核酸检测和医疗救治工作。

此外,国务院联防联控机制还第一时间抽调国家卫生健康委、中国疾控中心和北京、山西、湖北等地的专家赴疆指导、支持开展疫情防控和流行病学调查工作。

乌鲁木齐市卫生健康委主任张卫表示,8月8日治愈出院的确诊病例为本轮疫情以来单日最多的一天。单日治愈出院的确诊病例和解除医学观察的无症状感染者总数,连续第2天超过新报告感染者的人数,且差值有所扩大,说明医疗救治效果明显。

8月8日0时至24时,新疆(含兵团)报告新增确诊病例15例,新增无症状感染者0例,均在乌鲁木齐市;新增治愈出院确诊病例30例,无症状感染者解除医学观察4例。

(上接第1版)

陕西省文物局向记者表示,这些建筑在该遗址2003年列入陕西省第四批文物保护单位之前就已存在,属历史遗留问题。

陈平表示,经专家现场勘察研判,认为周边建筑不会对此段遗址安全造成不利影响。

追问三:城墙墙体汛期中已出现裂痕,主管部门应急措施是否充分?

记者在现场了解到,此前当地文物部门已发现该城墙相关墙体出现裂缝,并于8月初在城墙北侧拉起了隔离带,禁止行人进入城墙下的人行道。记者从居住在城墙附近的市民周先生处了解到,这段城墙出现裂缝并非第一次。去年夏季也曾因雨水冲刷出现过裂缝,进行过维修。

《陕西省文物保护条例》要求县级以上文物行政主管部门应当制定重大文物安全事故防范预案,落实相关安全防护措施。国家文物局文物保护与考古司有关负责人也向记者表示,主管部门要求相关建设项目建设和后续运行过程中要制定应急预案,进行安全评估,做好防护措施,确保古建筑安全。

西安市文物局向记者表示,省、市、区均对汛期文物安全工作进行了安排部署,提出

(上接第1版)

此外,困难职工也是吉林工会最为牵挂的群体。据不完全统计,疫情发生以来,该省总工会先后为受疫情影响较大的4590户困难职工购买口罩、消毒液等防护物资共9.35万件,发放生活补贴642.5万元,发挥工会助学、互助保障等项目的作用,保障困难职工家庭的基本生活。

创新服务职工

近年来,吉林省总大力推进职工服务中心、站(点)建设,让职工“只进一个门,就能享受到几乎所有工会服务”。为帮助广大职工解决疫情期间遇到的各种困难,今年上半年,吉林工会继续加大建设力度,全省职工服务站建设数量达2324家。

“今年,我们重点打造了线上服务‘云课堂’,免费向全省职工开通。工间操、家教教育、摄影教学、声乐辅导……都是根据职工群众的需求设计,首播课程八段锦吸引了27.64

温暖的“暑托”生活

8月9日,在泗洪县魏营镇中心小学教室,暑托班的孩子们正在进行古筝入门训练。

暑假期间,江苏省泗洪县利用政府补贴和社会资源,为困难家庭和农村留守儿童举办“爱心暑托班”,提供文体娱乐、心理疏导、法治教育、安全自护等活动。

新华社发(许昌亮 摄)

四问西安明秦王府城墙坍塌事件

了工作要求,并进行督导检查。涉及此次坍塌的明秦王府城墙修复保护砌体段落,前期当地新城区文物部门已安排组织进行了临时性防护,在城墙顶部搭设了雨棚、增加排水沟、设立隔离设施。

但对记者提出的“是否依规编制了重大文物安全事故防范预案”“已采取的相关措施应对风险等级是否足够”等问题,西安市文物局等部门相关负责人未予答复。

有文保专家认为,面对墙体反复出现的损坏信号和明显的灾害环境,仅采取搭雨棚、加排水沟等措施,而未对有明显隐患的地方采取防护措施。

追问四:后续文物排险、修缮工作该如何展开?

国家文物局文物保护与考古司有关负责人表示,国家文物局要求各地文物部门及时发现古建筑安全隐患,提前做好应急预案。对于存在险情的古建筑,一方面要做好相关措施,确保人员安全;另一方面,要编制古建筑抢险方案,及时消除文物险情。

把“娘家人”的温暖送到职工最需要的地方

万人次观看。”吉林省总相关部门负责人说。

高考前夕,吉林省工会普惠职工“云课堂”邀请名校名师开播“战疫情·备高考”专题辅导,直播吸引了10万人次观看。家长和考生们纷纷表示这场直播是场“及时雨”。

围绕“互联网+”,全省2000多家职工服务中心、站(点)将自身的特色服务纷纷上“云”,白山的网络创业培训、珲春的心理疏导网课、榆树的网络普惠直播间……疫情期间,广大职工享受的工会暖心服务不仅没打折,还直达家中和指尖。

借助网络平台,吉林省总依托东北工业集团精益培训中心投资创建的“精益工匠培育示范基地”,也把不少职工的“疫情宅家期”变成了“学习充电好时机”,各项培训课程开展得有声有色,帮助学员们进一步提升了自身技能水平和职场竞争力。

精准服务职工

长春市绿园区一家具厂累计拖欠职工工资、社保费73万元,区总工会了解情况后,迅速启动劳动争议多元化解机制,会同区法院、区人社局等部门成功化解纠纷,促进了社会和谐稳定。

“把每一次调解都变成服务职工的暖心行动,面向职工的普法行动、呵护职工的维权行动,促进形成多元化解的法治化、群众性、服务式模式,是我们开展职工维权服务的目

的。”吉林省总相关负责人说。

前不久,吉林省总和省高院共同制定的《关于开展劳动争议多元化解试点工作的方案》正式印发,明确到今年底,要在全省建立协商、调解、仲裁、诉讼相互衔接、相互促进的劳动争议预防化解新机制。

为此,省总工会专门拨付370万元专项经费用于开展此项工作。

在法院设立的职工法律援助窗口和劳动争议调解室,工会定期委派专业调解员入驻,参与劳动争议案件调解工作。这些工会调解员来自工会的律师团队。为构建多元立体维权体系,丰富帮助职工依法维权的手段,吉林省、市、县三级工会通过购买服务方式,聘请百余名优秀律师及法学专家,成立了工会法律服务律师团。仅今年上半年,该律师团就为职工挽回经济损失近百万元。

当前,吉林工会正不断夯实工会会员智慧数据库,集成信息资源,开发功能模块,积极运用大数据进一步精准服务职工。

前,第四届云岭工匠选树活动、第五届云南省职工创新工作室和职工技师工作站选树活动、2020年省职工创新项目补助资金申请4项工作已全面启动,选树活动在新标尺的指导下有序开展。截至目前,共有290名各类优秀人才完成了第四届云岭工匠线上申报工作;线下申报工作也正在紧锣密鼓地推进中。

去年以来,紫蓬镇小城镇人居环境提升试点工程、工业园区平台环境提升工程、美丽乡村等项目相继开工,完成11个行政村的村庄清洁行动环境整治“五清一改”专项行动,便民设施不断完善。同时,民生保障能力进一步增强。在决战决胜脱贫攻坚中,该镇对已脱贫户分类施策、精准帮扶,对边缘户分类防控、定期走访。加大就业政策落实力度,举办“接您回家”农民工返乡招聘会和月嫂育婴培训班,并组织贫困劳动力技能培训等。

(王岗)

目前,第四届云岭工匠选树活动、第五届云南省职工创新工作室和职工技师工作站选树活动、2020年省职工创新项目补助资金申请4项工作已全面启动,选树活动在新标尺的指导下有序开展。截至目前,共有290名各类优秀人才完成了第四届云岭工匠线上申报工作;线下申报工作也正在紧锣密鼓地推进中。

中建三局北京公司党委副书记、工会主席王健告诉记者:“该公司已经为在京工友提供免费核酸检测,落实疫情防控各项举措,有效保障了企业复工复产。”

(柯玉乾 何东亮)